



加快建设一流期货和衍生品服务商

谱写期货市场高质量发展新篇章

10月全国期货市场成交额同比增长45.41%

□ 谢颀

近日,国务院办公厅转发中国证监会、国家发展改革委等部门《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》(以下简称:《意见》),部署了8方面17项重点举措,描绘了我国期货市场中长期发展的新蓝图,标志着期货市场迎来高质量发展的新时代。期货公司要积极落实好《意见》精神,平衡好功能性和盈利性,优化期货和衍生品服务质量,提升服务实体经济质效,强化合规和风险管理能力,持续提升综合实力和国际竞争力,打造一流期货和衍生品服务商,助力期货市场高质量发展和金融强国建设,更好地服务构建新发展格局和中国式现代化。

《意见》的重要意义

金融是国之重器,中央金融工作会议明确提出金融强国的建设目标。《意见》锚定中国式现代化和金融强国建设目标,系统提出了期货市场强监管、防风险、促高质量发展的“一揽子”政策措施。这是落实党中央金融工作会议精神和推进金融高质量发展的重要举措,也是继《中华人民共和国期货和衍生品法》后指导期货市场建设的纲领性文件,体现了党中央、国务院对期货市场发展的高度重视和殷切期望。

《意见》的发布,充分体现了强监管、防风险、高质量发展要求。《意见》对期货公司行为及监管要求作出了全方位、立体化布局,围绕行为监管、机构监管、持续监管、穿透监管、功能监管,以及服务实体经济、金融期货和衍生品发展、期货市场对外开放等方面,系统规划了一系列举措,旨在推动期货市场高质量发展。这些举措有助于进一步规范经营主体行为,助力期货市场功能发挥,增强期货市场服务国家战略和实体经济能力,打造与金融强国相匹配的高质量期货市场。

《意见》的发布,为期货行业规范发展提供了政策支持和指导,是期货行业高质量发展的战略蓝图和行动路径。《意见》对于我国期货市场改革发展作出顶层设计和系统谋划,围绕提升大宗商品价格影响力、建设世界一流期货交易所,分阶段规划了期货市场未来5年、2035年和21世纪中叶三阶段发展目标,明确了期货市场高质量发展路径和重点任务;通过不断完善监管制度、加强风险防范、推动规范发展、鼓励创新服务等多方面措施,为期货行业转型升级、创新发展、提升自身竞争力和国际影响力指明了行动方向,对于构建健康、稳定、规范的

期货市场生态具有深远意义。

聚焦主责主业 服务实体经济高质量发展

《意见》明确指出要“提升商品期货市场服务实体经济质效”“发挥期货公司专业优势,为实体经济提供更为优质的衍生品综合服务”。实体经济运行与期货市场融合日益加深,期货市场发现价格、管理风险、配置资源功能持续加强,主要品种期现相关性达90%以上,部分品种已成为区域定价基准。

作为期货市场服务实体经济的主力军,期货公司要深入践行金融工作的政治性、人民性,平衡好功能性和盈利性,坚持把功能性放在首要位置,坚持从实体经济需求出发,聚焦主责主业,提升服务实体经济质效。针对实体经济多元化需求,期货公司要结合期货市场价格发现、风险管理、资源配置功能,深入企业生产销售环节,立足生产经营需求,综合运用套期保值、场外期权、仓单服务、基差贸易、含权贸易等手段,期现货、场内、境内外相结合,帮助企业进行价格管理、库存管理等,畅通物流、资金流,锁定原料成本、销售利润,助力企业稳定生产经营,为建设贸易强国、制造业强国贡献期货力量。

作为中央汇金投资有限责任公司旗下的期货公司,宏源期货有限公司(以下简称:宏源期货)始终坚持服务实体经济根本宗旨,发挥商品期货专业优势,不断丰富专业服务产品供给,累计为千余家产业客户提供交易交割、套期保值、场外期权等风险管理服务,涉及现货业务规模逾300亿元,为上市公司、产业企业提供专业咨询服务,培育风险管理意识,聚焦产业痛点,定制风险管理方案,系统服务企业客户风险管理需求,连续两年在中国期货业协会组织的期货公司服务中小微企业成效评价中进入行业前十。

严格落实强监管要求 在期货行业规范发展中发挥积极作用

期货市场作为金融体系的重要组成部分,在稳定企业运营、服务保供稳价等方面发挥着积极作用,但也存在着服务实体经济质效和价格影响力不强、监管规则和风险控制体系适应性不足等问题。《意见》从严格监管期货交易所、严厉打击期货市场违法违规行为、加强期货公司全过程监管等方面提升对期货市场的监督力度。期货公司要积极拥抱监管,坚守合规底线,践行行业文化,落实金融工作的政治性、人民性,筑牢期货市场长期健康、稳定、高质量

发展基石。

一是加强合规管理。期货公司要按照机构监管、行为监管、功能监管、“穿透式”监管、持续监管的要求和内涵,严格落实交易行为“穿透式”监管、高频交易过程监督、抑制过度投机炒作行为、规范公司治理及经营活动等各项监管要求,持续强化员工执业行为管理和警示教育,切实提升公司治理和业务管理规范性。

二是坚持以交易者为本,保障客户合法权益。《意见》要求加强对期货市场参与者尤其是中小企业和个人交易者的教育培训引导,增强市场参与者风险防范意识,维护中小交易者合法权益。期货公司要将交易者教育工作融入业务开展过程,引导交易者树立理性投资理念,提升专业服务水平。同时,期货公司作为市场参与者,要主动准确识别市场违法违规行为,为期货市场高质量发展营造良好环境。

三是积极培育良好的企业文化。期货公司要紧紧围绕“诚实守信,不逾越底线、以义取利,不唯利是图、稳健审慎,不急功近利,守正创新,不脱实向虚、依法合规,不胡作非为”的要求,认真践行“合规、诚信、专业、稳健、担当”的期货行业文化,弘扬和践行中国特色金融文化,将文化建设贯穿公司发展战略各方面、全过程,与公司经营管理同步对接,与业务发展深度融合,建设一支诚信守法、专业稳健、服务高效的人才队伍,为打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的期货市场体系贡献力量。

认真贯彻执行防风险要求 构筑期货行业高质量发展防线

防控风险是金融工作的永恒主题。《意见》对期货市场防风险作出明确要求,提出要“巩固期货市场风险防范预警体系”“提高期货市场风险应对和处置能力”。期货市场是天然的风险管理市场,管理风险是期货市场的基本功能之一。期货公司要认真贯彻落实防风险的要求,在做好自身业务风险管控的基础上,服务实体经济风险管理,筑牢期货行业高质量发展防线。

一是要牢牢把握防范化解金融风险要求,提升风险防控能力。期货公司要统筹好发展和安全,积极拓宽融资渠道,增强风险防范能力;要健全全面风险管理体系,审慎设定风险管理制度、风险容忍度和限额体系,重点加强新业务、新模式风险管理,强化子公司业务管理,不断提高风险识别、预警、防控、化解、处置能力,确保健康稳定经营。

二是要发挥自身优势,将完善自身风险管理与强化实体经济风险管理能力相结

合,服务好企业风险管理,助力期货市场平稳运行。国内已有1000多家上市公司参与套期保值,部分企业的套保额度达百亿元。期货公司要充分发挥期货中介机构的职能,创新期货和衍生品服务模式,为实体经济、金融机构提供专业风险管理服务方案,助力实体经济管理风险。

聚焦高质量发展 打造一流期货和衍生品服务商

建立现代化期货市场,推进期货市场高质量发展,助力金融强国建设,需要一批具备综合服务能力和国际竞争力的期货经营机构。长期以来,我国期货市场存在规模小、经营能力相对较弱、专业能力不足问题,“大市场、小行业”矛盾突出。《意见》提出提升中介机构综合实力和国际竞争力,在加强期货公司监管、规范期货公司经营发展基础上,明确支持“有条件的期货公司拓宽融资渠道”,并提出完善商品期货市场品种布局、提高金融期货和衍生品市场发展水平、持续扩大高水平制度型开放,为期货公司做大做优做强提供了新的方向和机遇。

期货公司要立足期货和衍生品主业,理解和把握市场需求,加强服务模式探索和创新,持续提升专业能力和综合服务能力,打造一流期货和衍生品服务商,助力期货市场高质量发展。一方面,期货公司要持续强化专业化综合服务能力。当前,产业客户、金融机构客户风险管理需求日益个性化、综合化,由“传统通道式的套期保值服务”逐步演变为“期现货、场内、场外一体化衍生品服务”需求。期货公司要以客户需求为驱动,发挥期货和衍生品专业优势,优化产品设计和方案,探索创新服务模式,加强与银行、保险等其他金融机构合作的深度和广度,整合业务资源,提升综合服务能力,精准对接机构客户和产业客户风险管理需求,提供多样化、定制化的服务方案,切实服务好实体经济、金融机构风险管理。另一方面,《意见》将进一步丰富期货公司业务范围和业务模式,鼓励期货公司探索差异化发展路径。期货公司要着力构建差异化竞争优势,要抓住期货市场建立全球定价中心的历史机遇,实现业务做大做优做强,打造具有国际竞争力和影响力的期货经营机构,为金融强国建设贡献期货力量。

(作者系宏源期货有限公司党委书记、董事长)



□ 本报记者 霍云鹏

中国期货业协会最新统计资料表明,以单边计算,10月全国期货市场成交量为695098836手,成交额为585595.03亿元,同比分别增长26.3%和45.41%。1至10月,全国期货市场累计成交量为6396366727手,累计成交额为4998027.95亿元,同比分别下降8.87%和增长7.35%。

上期期货交易所10月成交量为216273040手,成交额为180061.92亿元,分别占全国市场的31.11%和30.75%,同比分别增长60.19%和71.43%。截至10月末,上期期货交易所持仓总量为10356605手,较上月末增长15.53%。1至10月,上期期货交易所累计成交量为1860436052手,累计成交额为1662914.4亿元,同比分别增长9.85%和33.35%,分别占全国市场的29.09%和33.27%。

上海国际能源交易中心10月成交量为11711890手,成交额为24081.53亿元,分别占全国市场的1.68%和4.11%,同比分别下降32.44%和25.26%。截至10月末,上海国际能源交易中心持仓总量为424882手,较上月增长6.41%。1至10月,上海国际能源交易中心累计成交量为117527500手,累计成交额为265838.84亿元,同比分别下降5.48%和3.52%,分别占全国市场的1.84%和5.32%。

郑州商品交易所10月成交量为250074191手,成交额为75204.35亿元,分别占全国市场的35.98%和12.84%,同比分别增长25.39%和2.34%。截至10月末,郑州商品交易所持仓总量为14306281手,较上月末增长19.67%。1至10月,郑州商品交易所累计成交量为2203454836手,累计成交额为726385.72亿元,同比分别下降25.64%和33.07%,分别占全国市场的34.45%和14.53%。

大连商品交易所10月成交量为171509594手,成交额为72546.49亿元,分别占全国市场的24.67%和12.39%,同比分别下降3.3%和10.01%。截至10月末,大连商品交易所持仓总量为15267476手,较上月末增长15.54%。1至10月,大连商品交易所累计成交量为1857682242手,累计成交额为800060.6亿元,同比分别下降10.29%和14.8%,分别占全国市场的29.04%和16.01%。

中国金融期货交易所10月成交量为27721265手,成交额为224600.9亿元,分别占全国市场的3.99%和38.35%,同比分别增长108.94%和122.27%。截至10月末,中国金融期货交易所持仓总量为2015005手,较上月末增长6.99%。1至10月,中国金融期货交易所累计成交量为199809758手,累计成交额为1455003.48亿元,同比分别增长47.17%和34.86%,分别占全国市场的3.12%和29.11%。

广州期货交易所10月成交量为17808856手,成交额为9099.84亿元,分别占全国市场的2.56%和1.55%,同比分别增长124.23%和下降11.77%。截至10月末,广州期货交易所持仓总量为1095431手,较上月末下降1.57%。1至10月,广州期货交易所累计成交量为157456339手,累计成交额为87824.9亿元,同比分别增长400.77%和194.5%,分别占全国市场的2.46%和1.76%。



五矿期货持续助力定点帮扶县生猪养殖业发展

日前,五矿期货有限公司(以下简称:五矿期货)在中国五矿集团有限公司(以下简称:中国五矿)定点帮扶县——湖南省花垣县开展的生猪“保险+期货”价格险项目进场,该项目覆盖生猪达980.32吨,承保价值3810.68万元,为当地养殖户提供为期85天的生猪价格风险保障。

湖南省是我国传统生猪养殖大省和生猪调出大省,生猪养殖规模常年位居全国前列。花垣县位于湖南省西部,生猪养殖是花垣县的支柱产业,生猪的稳产保供是花垣县农业工作的重点任务和乡村振兴的主要抓手。2023年,花垣县生猪出栏16.53万头,同比增长2.54%;猪肉产量1.22万吨,同比增长3.39%。作为中国五矿的定点帮扶县,花垣县一直是中国五矿乡村振兴工作的重点区域。五矿期货通过结合保险的风险转移功能和期货市场的价格发现机制,降低生猪市场价格波动带来的风险,为养殖户和涉农企业提供了有效的风险管理工具。

该项目是五矿期货连续第二年在花垣县开展“保险+期货”项目,标志着五矿期货服务中国五矿主责主业的持续深化。下一步,五矿期货将充分运用“保险+期货”业务模式,不断加强服务实体经济的质效,为全面推进乡村振兴注入金融活力。 杨瀚昱

中粮期货党建共建探索强农惠农新路径

连日来,中粮期货有限公司(以下简称:中粮期货)调研工作组走进江西省修水县山口镇开展党建共建座谈会及结对帮扶活动。修水县委常委、县委副书记阮国明陪同调研。

调研期间,中粮期货调研工作组与山口镇上桃村进行了党建共建座谈,双方就如何更好地结合实际、发挥各自优势进一步增进基层党组织的凝聚力和战斗力进行

了交流。中粮期货调研工作组向上桃村捐赠10万元帮扶资金,用于支持当地专业合作社进行产业升级。同时,中粮期货调研工作组深入当地养殖企业了解运营情况,指导企业利用期货市场为农产品定价提供指导,为农户和企业经营管理提供助力。

此外,中粮期货调研工作组还开展了专题金融知识培训,围绕期货基础知识、期货套期保值、期货交易和风控制度等内容进行详

细介绍,并结合修水县实际,对期货的实际应用进行了深入讲解。修水县各村村干部、农技人员、合作社负责人共60余人参加培训。

此次帮扶调研活动进一步加强了中粮期货与修水县的联系,为助力当地乡村振兴提供了新的思路和方案。下一步,中粮期货将继续发挥产业优势和专业优势,通过就业帮扶、知识培训等方式,持续助力乡村振兴。 聂中义



金瑞期货

2024年常熟市生猪“保险+期货”项目收官

近期,江苏省常熟市生猪“保险+期货”试点首期项目总结暨二期项目启动会议举行,这标志着常熟市落地的首个生猪“保险+期货”试点项目顺利完成,同时也是该省普惠金融的有效实践,为参保中小养殖户提供了应对“猪周期”的有力手段,给养殖户吃下“定心丸”。

据了解,该项目由金瑞期货

股份有限公司(以下简称:金瑞期货)联合中国太平洋财产保险股份有限公司常熟中心支公司(以下简称:太平洋保险)共同开展,于今年6月入场启动,为近5000头生猪提供风险保障,项目周期为4个月。

值得一提的是,会议设置了养殖户代表发言环节。发言代表杨建忠介绍说:“养殖户只需要出10%的保费即可投保,而且今年购买‘保险+期货’后,每隔一段时间太平洋保险的服务人员就会主动通知,告知我赔付情况,我能够随时知道我的赔付情况。”获知理赔金额后,杨建忠说:“10月18日,太平洋保险通知我的赔款超过了11万元,很大程度上弥补了收入损失。所以,当他们联系我时,我毫不犹豫地选择了继续投保。”

此次会议还举行了常熟市生猪“保险+期货”二期项目的启动签约仪式。该项目相关负责人介绍,二期项目预计承保生猪超7000头,后续将继续稳步推进新一期项目的人场启动工作。江苏省作为我国生猪主要产区之一,生猪产业的健康发展对江苏省的经济发展有着重要推动作用。2024年金瑞期货“保险+期货”项目人员多次深入常熟市当地探访多家生猪养殖户,多渠道、多形式地进行政策

宣导和专业知识培训,利用自身优势持续服务实体经济,推动江苏省生猪产业链的平稳健康发展,助力江苏普惠金融政策落地,为农户提供更多实惠。

据金瑞项目团队介绍,今年初,生猪养殖供应过剩,饲料成本不断上升,导致养殖户出现亏损。项目运行期间正值生猪出栏价大幅下滑,项目结束后,农户实现自缴部分超10倍的赔付,最终实现理赔57万余元,有效化解了养殖户面临的价格波动风险。

“保险+期货”的助农模式核心是利用期货市场将农产品价格风险转移,进而为涉农经营主体提供价格保障、稳定经营效益。经过多年推广和完善,各界对“保险+期货”这一原创性市场化解决方案的认可度、参与度不断提高,该模式不仅是金融机构巩固拓展脱贫攻坚成果的有力抓手,也是提升绿色金融服务能力,体现普惠金融政策扶农、助农的重要实践。

近年来,金瑞期货坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,发挥自身专业优势,积极运用期货衍生品工具,助力农业稳产增产和农民稳收增收,为农业生产经营全环节提供有力保障。金融期货相关负责人介绍说,下一步,金瑞期货将继续创新服务“三农”的优秀样本,为我国经济高质量发展与金融强国战略实施提供“期货方案”。 谢瀚瑶

